

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жуковой Анастасии Евгеньевны

«Формирование личного состава и повседневная жизнь служащих центральных учреждений Министерства иностранных дел России во второй половине XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

История государственных институтов Российской империи относится к числу традиционных направлений отечественной историографии. Ключевым элементом функционирования любого государственного ведомства является его кадровый персонал, поэтому изучение личного состава Министерства иностранных дел России как специфической служебной корпорации вполне закономерно. Кроме того, анализ исторического опыта формирования и функционирования внешнеполитического ведомства в контексте служебной деятельности и повседневной жизни его служащих необходимо для повышения эффективности работы аппарата МИД Российской Федерации и его структурных подразделений на современном этапе, так как наглядно демонстрирует влияние человеческого фактора на механизм государственного управления и результативность внешней политики.

Объект и предмет диссертации, ее хронологические и территориальные рамки, цель и задачи обоснованы и возражений не вызывают. Историографический обзор, предпринятый автором, свидетельствует, что, несмотря на значительный комплекс публикаций по истории русской дипломатии и государственной службы, рассматриваемая проблема исследована фрагментарно и требует комплексного научного анализа. Источниковая база диссертации вполне репрезентативна и представлена опубликованными и неопубликованными документами официального и личного происхождения: нормативно-правовыми актами, делопроизводственной документацией, периодическими и публицистическими изданиями, а также мемуарами, письмами, дневниками дипломатов и служащих МИД.

Методология диссертационного исследования базируется на концептах теории модернизации, теории элит и истории повседневности, а также совокупности общенаучных и специальных научных методов, что позволило соискателю успешно реализовать поставленные исследовательские задачи. На примере исследования штата служащих центральных подразделений МИД А.Е. Жуковой разработана модель изучения чиновничества государственного учреждения, которая может быть применима для других организаций, социальных или профессиональных групп со схожими признаками, что свидетельствует о теоретической значимости диссертации. С практической точки зрения большую ценность представляет собранный автором биографический материал, который может быть использован при составлении биографических справочников по данному периоду.

Судя по автореферату, диссертация имеет четкую и логичную структуру, которая включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы, приложение.

В первой главе диссертации соискателем с достаточной степенью полноты раскрыта структура центральных учреждений Министерства иностранных дел Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв., рассмотрены особенности их функционирования. Особое внимание уделено характеристике кадровой политики министерства. В частности, подробно описаны подготовка и обучение будущих служащих МИД в высших учебных заведениях России, а также правила поступления на службу.

Во второй главе раскрыты факторы, оказывавшие влияние на построение карьеры в МИД, выявлены особенности начального этапа службы в министерстве, прохождения различных этапов карьерного пути в центральных департаментах. Далее детально проанализированы ключевые параметры личного состава центральных учреждений МИД: численность, социальное происхождение, финансовое положение, национальный состав, специфика чиновничества.

В третьей главе рассмотрены характерные черты служебной и внеслужебной повседневности представителей чиновничества Министерства иностранных дел, специфика их

научных интересов, образ жизни, формы досуга и другие вопросы, связанные с личной жизнью.

В заключении подведены итоги исследования. Вполне можно согласиться с мнением соискателя о том, что исследование личного состава центральных учреждений Министерства иностранных дел Российской империи второй половины XIX – начала XX вв. представляется важным не только в контексте анализа функционирования центрального аппарата, но и в рамках изучения повседневной жизни всего российского чиновничества.

В приложении к диссертации представлен алфавитный список чиновников центральных учреждений Министерства иностранных дел, состоявших на службе с 1868 по 1897 г. Данные материалы, как справедливо указывает диссертант, позволяют увидеть за каждой должностью в штате МИД живого человека, его служебный путь и личную историю.

В плане пожеланий хотелось бы порекомендовать автору в перспективе расширить территориальные и проблемные рамки исследования и изучить служебную повседневность и частную жизнь российского дипломатического корпуса за рубежом. Весьма перспективным также представляется изучение теневых сторон жизни российского чиновничества внешнеполитического ведомства (бюрократизм, коррупция, злоупотребление служебным положением и другие правонарушения), а также реакции руководства МИДа на данные негативные факты, если они имели место, что позволит составить более объективное представление об этой социальной группе.

В целом анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод, что диссертант подготовила самостоятельное и завершённое исследование, которое раскрывает специфику формирования, становления, прохождения службы и повседневной жизни личного состава центральных учреждений Министерства иностранных дел России во второй половине XIX – начале XX в. Автор успешно решила поставленные исследовательские задачи, сформулировала аргументированные выводы и обобщения. Основные положения диссертации представлены в 18 научных публикациях, четыре из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах из перечня Высшей аттестационной комиссии.

Таким образом, диссертация «Формирование личного состава и повседневная жизнь служащих центральных учреждений Министерства иностранных дел России во второй половине XIX – начале XX вв.» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям п. 9–14 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 482 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Жукова Анастасия Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры философии и истории
Федерального казенного образовательного учреждения
высшего образования «Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»

Кузьминых Александр Леонидович

6 марта 2023 г.

Контактные данные:

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний»,
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, 2.
Раб. тел.: (8172) 51-82-49, e-mail: kfi.vipe@mail.ru

Вх. № 10.1/13.1-90
от 06.03.2023

